

决战决胜

十四五

遵义篇

# 遵义市 文旅量质齐升 游客纷至沓来

文/图 吴浩宇

遵义市立足独特资源禀赋，深化文旅体融合发展，以红色文化为引领、绿色生态为支撑、酒旅融合为特色，围绕资源、客源、服务“三大要素”精准发力，加快推进一流旅游城市和世界级旅游景区建设。“十四五”以来，遵义市文旅产业交出了一份亮眼答卷：全市累计接待游客5.56亿人次，年均增长5.2%；实现旅游总花费6231.84亿元，年均增长9.2%；2025年1月至9月，入境游客同比增长60%，推动文化旅游业从“量的积累”向“质的提升”跨越。

## 红色铸魂： 从静态展览到动态体验的精神传承

遵义市始终将传承遵义会议精神作为核心使命，以长征国家文化公园遵义段建设为重要载体，打破红色旅游传统呈现模式，推动红色资源从“静态展览”向“动态体验”转变，实现“红色教育”与“旅游体验”的双向赋能。

“站在演艺现场，仿佛真的穿越到了长征年代，感受到了革命先辈的坚定信念和无畏勇气。”来自贵阳市的游客李女士在观看完沉浸式演绎《伟大转折》后说。《伟大转折》以遵义会议这一重大历史事件为核心，通过实景搭建、真人演绎、多媒体互动等创新形式，让游客置身历史场景之中，直观感受革命历程的艰辛与伟大。

同样备受好评的还有大型红色杂技剧《追随》和数字化体验项目《转折·从头越》，前者以杂技艺术展现长征精神，刚柔并济传递信仰力量；后者借助VR、AR等数字技术，让游客在虚拟场景中“参与”红军战斗、体验长征路途，让红色文化传播更具吸引力和感染力。

遵义市持续推进遵义会议纪念馆、娄山关红军战斗遗址等核心红色场馆的品质升级，完善场馆配套设施，优化展陈方式，增加互动体验项目。在遵义会议纪念馆，全新升级的数字化展厅通过文物三维扫描、历史场景复原等技术，让珍贵文物“活”了起来；娄山关红军战斗遗址新建的研究体验区，开设“重走长征路”徒步线路、野外生存实训等项目，吸引了大批青少年研学团队前来。

红色文创则让红色精神可触可感。“遵义礼物”

“胜利邮局”等红色文创品牌深耕文化内涵，推出涵盖文具、服饰、工艺品等多个品类的产品，既具纪念意义又实用美观，深受游客喜爱。如今，红色文创已成为遵义红色旅游的重要组成部分，不仅丰富了游客的旅游体验，更让红色文化在日常生活中得以传播延续。

## 双遗增辉：

### 从知名品牌到精品标杆

遵义市坐拥赤水丹霞世界自然遗产、海龙屯世界文化遗产两大核心IP，始终坚持“保护优先、适度开发”的原则，不断丰富遗产旅游新业态、新产品，让游客在感受自然与历史魅力的同时，体验“慢生活”质感，推动世界遗产品牌从“知名”向“精品”升级。

在赤水丹霞，“飞跃赤水”球幕影院成为游客必打卡的体验项目。影院采用8K超高清投影技术和全包围立体声效，打造出沉浸式观影体验，游客仿佛穿梭于丹霞峡谷、瀑布溪流之间，近距离感受“中国丹霞”的奇特地貌与生态之美。除了视觉盛宴，味觉体验同样精彩。位于赤水丹霞景区内的星空餐厅，以当地生态食材为原料，打造“舌尖上的遗产”系列美食，赤水竹筍、丹霞野菜等特色菜品让游客在欣赏美景的同时，品味自然本味。此外，景区还推出了星空营地、亲子酷跑、非遗市集等多元化业态，星空营地提供露营、观星、户外烧烤等服务，成为年轻人追捧的网红打卡点；非遗市集汇集了赤水竹编、油纸伞制作等传统技艺展示和文创产品销售，让游客深度感受非遗魅力。

海龙屯作为中国土司遗址的重要组成部分，以

其独特的军事防御体系和土司文化内涵吸引着海内外游客。遵义市围绕海龙屯打造了“九关文牒”沉浸式体验产品，游客手持“文牒”，沿着古驿道依次打卡铜柱关、铁柱关等九道关卡，通过解谜、互动游戏等方式，沉浸式感受土司时期的军事文化和生活场景。

同时，庐后·雅路古、素日青禾等特色高端民宿集群在海龙屯周边崛起，这些民宿融合了当地建筑风格与现代舒适理念，采用原木、石材等自然材料打造，配套茶室、书吧、观景台等设施，让游客在远离城市喧嚣的环境中享受静谧时光。

为进一步提升世界遗产品牌影响力，遵义市继续举办的海龙屯光影文化周，通过灯光秀、民俗表演、文化论坛等形式，让古老的土司遗址在夜色中焕发生机；中国土司遗址“三地联动”活动（遵义海龙屯、湖北唐崖土司城址、湖南老司城遗址），通过联合推广、线路串联、文化交流等方式，形成遗产旅游合力。

## 茶酒飘香：

### 从产业优势到旅游胜势

遵义市将茶、酒等优势产业作为旅游的“独特标识”，深度推动茶旅、酒旅融合发展，通过打造特色消费场景、举办品牌活动等方式，实现从“卖产品”向“卖生活方式”的转变，让茶、酒成为游客“来了不想走、走了还想来”的生动体验，推动产业优势转化为旅游胜势。

在茶旅融合方面，遵义市打造了一批集种植、采摘、加工、品鉴、休闲于一体的特色茶庄和茶艺馆。位于湄潭县的黔茶会馆，是茶旅融合的代表性

项目之一，这里不仅展示了贵州茶叶的种植历史、制作工艺，还开设了茶艺体验课程，游客可以亲手采摘鲜叶、炒制茶叶，学习茶艺冲泡技巧，感受茶文化的深厚底蕴。

湄潭茶海风情街则汇集了茶叶销售、特色餐饮、休闲娱乐等多种业态，街道两侧的仿古建筑与茶园风光相映成趣，游客可以漫步街头，品尝茶点、购买茶叶，沉浸式感受茶乡氛围。

在酒旅融合方面，遵义市以中国酱香白酒核心区为依托，布局了一系列新消费场景，让游客深度感受酱香酒的独特魅力。汇川烧坊酒庄是酒旅融合的标杆项目，酒庄内设有酱酒文化展厅、酿酒车间参观通道、品鉴中心等区域，游客可以了解酱酒的酿造历史、传统工艺，亲眼目睹从原料发酵到蒸馏取酒的全过程，还能在专业品酒师的指导下，品鉴不同年份、不同风味的酱香白酒。

此外，酱酒体验馆、特色酒街等项目的建成投用，进一步丰富了酒旅消费场景，特色酒街汇集了多家酱酒品牌门店、酒文化主题餐厅、文创店等，游客可以在这里购买特色酱酒产品、品尝酱酒美食，感受浓郁的酱香文化氛围。品牌活动是提升酒旅融合影响力的重要抓手。遵义市连续举办两届赤水河谷九月九·遵义酱酒节，活动期间推出酱酒品鉴会、酿酒技艺展示、民俗表演、河谷徒步等一系列精彩活动，吸引了来自全国各地的酒商、游客和酱酒爱好者。

展望未来，遵义市将始终聚焦“为游客提供更好场景”，持续优化旅游产品供给、提升服务品质，以更好的场景、更多的产品、更优的服务，迎接海内外游客，书写文旅高质量发展的新篇章。

# 赤水市两河口镇 在丹霞秘境中借绿生金

杨柳 钟林先

黔北深处，赤水河畔，遵义市赤水市两河口镇的故事正随着漫山竹海的涛声悠悠展开。

这个曾藏在深山里的小镇，因紧邻5A级旅游景区赤水大瀑布，在“十四五”期间迎来了蝶变——绿水青山成了百姓的“幸福靠山”，生态资源化作了发展的“源头活水”。从守着美景受穷到靠着风景致富，两河口镇用“旅游饭”“畅通路”“产业牌”，在丹霞秘境里书写出一篇乡村全面振兴的精彩答卷。



赤水大瀑布。（遵义市文旅局供图）

兴竹村竹农解绑刚从山上滑下来的楠竹。 杨柳 摄

## 宿进山水间： 让群众端稳旅游饭碗

距离赤水大瀑布仅一公里的大坝村，竹海农庄的爬山虎从翠绿渐变为鲜红，小院里露天KTV、歇凉亭、叮咚水池一应俱全。“前两天刚收购了一个二手集装箱，准备改造为特色民宿房间。”老板杨书华边打理庭院边说。开民宿这些年，他家每年有3万元左右收入，居住环境也一年比一年好。

在两河口镇，像杨书华这样“靠景赏景”的村民不在少数。“十四五”期间，该镇瞅准紧邻赤水大瀑布的区位优势，打出“党支部+村联营平台+农户”的组合拳，成立民宿发展党小组，打造“宿赤水民宿管家”联营平台，创新“腾出几间房，交给管家管”的运营模式，让民宿产业成了乡村旅游的“绿色引擎”。

“我们要的不是千篇一律的民宿，而是能讲好两河口故事的‘乡愁容器’。”两河口镇相关负责人介绍，当地从品牌塑造、资源共享入手，引导民宿融入地域文化，还推出“民宿+休闲农业”“民宿+乡土文化”等融合模式。

如今，两河口镇已有94家民宿、农家乐，直接带动295人在家门口就业。每家年均收入约43万元的背后，是乡村文旅产业催生的新机遇——有人当起“民宿管家”，有人搞起“农家餐饮”，还有人开发起竹编、笋干等文创产品。“以前外出打工一年见不到孩子几次，现在守着家门口的风景赚钱，还能陪娃长大。”大坝村村民王大姐的话，道出了不少从业者的内心声。

数据是最好的佐证：两河口镇打造的“醉丹霞·宿赤水民宿管家大坝山居”联营平台，2024年30家民宿共接待游客3209人。该镇也因此获评遵义市乡村旅游重点镇，黎明村更是拿

下“全省乡村旅游重点村”“贵州省甲级村寨”的双料荣誉。

## 路通产业兴：

### 铺就乡村振兴快车道

2024年7月，盘龙村的两蔑路完成“白改黑”改造，不仅路面焕然一新，还增设了会车道。“路修好后，行车更舒适，速度也提上来了。”盘龙村村民李荣朝说。他在短视频平台销售腊肉、竹笋等特产，每天都要往返于大山与市区之间。“昨天下午直播卖了50多单腊肉发往浙江、上海。现在路修好了，发货更方便了。”李荣朝说。

农村道路是农业生产的“生命线”，更是产业发展的“黄金通道”。两河口镇深谙此理，“十四五”期间在基础设施上狠下功夫：除了公路改造，还对盘龙村玛瑙滩的河道进行生态修

复——加固冲毁的河堤，清理河滩乱石，修建人行步道和下河阶梯。如今，清澈的丹霞溪流穿林而过，浅滩处孩子戏水、家长笑谈，成了夏季游客溯溪纳凉的天然乐园。

“路通了，最美了，游客自然就来了。”

盘龙村党支部书记曹本连介绍，基础设施的改善不仅让村民出行更便捷，更让玛瑙滩成了“网红打卡地”，带动了村里农家乐、特产销售的发展。

在民生保障领域，两河口镇的动作同样扎实：完成镇卫生院新建搬迁，让群众看病更方便；整治150户人居环境、推进248户农村厕所革命，让乡村颜值大幅提升；实施23个饮水工程项目，让家家户户喝上放心水。马鹿村入选“中国传统村落名录”后，当地又配套实施消防设施项目，让古村落既守住“古韵”，又筑牢“安全网”。

产业发展的背后，是人才与组织的“双支撑”。该镇实施“双培养”工程，把产业带头人培养成村干部，把村干部培养成产业能手；开展“排队抓尾、双整双创”行动，强化基层党建引领。该镇黎明村的王廷科荣获“全国脱贫攻坚先进个人”“新时代的贵州人”等称号，盘龙村党支部获评遵义市“先进基层党组织”……一批“领头雁”为产业发展注入了源源不断的动力。

暮色中的两河口镇，鱼塘水面倒映着竹林与星空，马鹿村的山巅挂着一轮明月。从曾经的“穷沟沟”到如今的“聚宝盆”，这个小镇的蜕变，是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。在乡村振兴的道路上，两河口镇正以“旅游+生态+产业+”的多元路径，让丹霞秘境里的每一片竹叶、每一缕瀑布，都成为百姓幸福生活的注脚，在黔北大地上续写着生生不息的绿色发展故事。